

白彦章故居：见证周口现代医疗事业起点

□记者 乔小纳 徐启峰 韩志刚

去医院做手术，现在来看不足为奇。可在上世纪三四十年代，手术刀可是稀罕物，会做手术的人是“奇人”。曾经周口就有这样一位“奇人”，他叫白彦章。12月25日，记者走进位于周口南寨的白彦章故居，看到这座百年老宅已基本修缮完毕，院落干净、布局完整，在冬日阳光的照耀下显得格外的有历史感，仿佛在静静诉说一段周口现代医疗事业发展的故事。

白彦章，1902年出生，字俊卿，原籍河北省磁县，1928年毕业于北平大学医学院。1934年，白彦章在周口南寨老街开设同仁医院，设病床20余张，并有显微镜、外科手术医疗器械等，先后收学生20余名，后多为当地名医。白彦章精通西医各科，尤擅长西医外科。

1938年，中共地下党组织在周口创办抗日建国干部训练班，白彦章被聘为医务教官，主讲医务和战地救护知识。同年，日本飞机轰炸周口。周口抗战后援会成立青年医疗服务队，白彦章等积极组织医护人员参加抢救伤员活动。1951年，白彦章任商水县人民医院副院长，1976年去世。

白彦章故居建于清代末年，位于现在的川汇区荷花街道老街北段，属于同仁医院建筑群，坐北朝南，临街而建，现存房屋10余栋，南北长37.7米，东西宽47.6米。白彦章故居主房坐北朝南，面阔三间，三架梁，灰瓦硬山式建筑，前出廊，廊配四柱，变形龙首昂，莲花瓣花垂；南厢房为坐南朝北的二层楼阁，面阔两间，三架梁，灰瓦硬山式建筑。这里既是白彦章的家，又是见证同仁医院创办的地方。“白彦章故居和医馆屹立于战火之中，见证着时代更迭，是宝贵的无形精神财富和有形物资资产，我们有责任有义务把这里保护好、修缮好。”南京城南历史街区保护建设有限公司副经理、周口南寨历史文化街区保护更新项目总工程师王新军介绍说。

建筑是城市的记忆，白彦章为周口现代医疗卫生事业发展作出的卓越贡献不可磨灭。现在，这座清末建筑在城市发展规划中获得新生。

随着周口启动申报国家历史文化名城，川汇区实施重点历史文化建筑修缮利用工程，在历史文化街区核心保护范围内进行修缮工作，白彦章故居名列其中。追溯历史渊源，留住文化根脉，采用“原材料、原工艺、原形制、原做法”对房屋进行修缮，对破损的木雕、砖雕进行精细修补，原汁原味保留历史风貌。

白彦章故居不仅修旧如旧，还会结合现代城市功能善加利用。全部修缮完毕后，白彦章故居将发挥社区医院的功能，这是“文化+民生”的巧思、不忘初心的见证，用精湛医术造福一方的故事将在这座百年建筑中继续诉说。②22

雷恩慧：主播之路多艰辛



雷恩慧在直播间调试设备。

□记者 徐启峰 / 文 刘俊涛 / 图

直播间里只有三四个人，雷恩慧还在不遗余力地推销枇杷柑：“它来自天府之国四川，甘甜多汁，不留渣滓……”

这是12月25日晚，她当主播的第60天。每天看着直播间里个位数的观众，她的心比外面的天气还要冷。但是她还是要振作起来，努力尝试不同的“话术”，希望与观众产生共鸣，偶尔她还会跳一段“科目三”，活跃气氛，期待吸引更多人进入直播间。

雷恩慧今年29岁，家住商水，以前从事过多个行业，做得最久的是当瑜伽教练。每个工作都不太稳定，还挣不到什么钱。“听说很多人直播带货赚了大钱，我为什么不能呢？”雷恩慧决定去当带货主播。正巧遇到我市首家田园式电商产业园在市城乡一体化示范区成立，雷恩慧很顺利地进入园区，当起了带货主播。

她的抖音号是“恩慧(到底成不成)”，最初卖周口名优农产品，但是直播了几场，观众寥寥。新手新号，没有经验，没有粉丝，带货不成功情有可原。公司对雷恩慧很看重，认为她有当网红的潜质，决定为她拍摄短视频段子，吸引粉丝。

经过讨论，雷恩慧的人物设定为“搞笑相亲女”，以家乡土话俚语演绎“乡村爱情”。一个小团队围绕她开展工作，做文案、拍摄、剪辑，一个多月时间，视频拍了十几条，雷恩慧的表演越来越自然，但是让她苦恼的是，粉丝增加缓慢，到现在只有700多位，视频点击量也仅有一两千甚至更少。而配合她拍摄的一位保安大叔，却因为一段搞笑视频，点击量突破700万。有心栽花花不成，无心插柳柳成荫，公司经过慎重考虑，决定

重点扶持保安大叔拍摄短视频，雷恩慧还去当主播。

当不了网红，雷恩慧没有沮丧，毕竟网红的尽头就是带货。这次公司让她卖近期的爆品——四川枇杷柑。公司有位主播盼盼，一个晚上卖了7000多元的枇杷柑，这个销售额对于刚起步的公司来说已值得庆贺。公司决定让雷恩慧与盼盼一起卖枇杷柑，一天两场直播，每个人播6个小时，她播晚上时段。

雷恩慧感觉压力极大。以前她做直播，一般播两三个小时，即使这样已是筋疲力尽、口干舌燥，现在要播6个小时，她担心自己撑不下来。她去请教盼盼，却看到下播后的盼盼形容憔悴，嗓音嘶哑，连说话的力气似乎都没有了。一问才知道，前一天晚上盼盼发着烧直播了6个小时，从晚上8点播到第二天凌晨两点，强撑下来，病情加重。

“做主播很辛苦的，连水都不能多喝，只能润润唇，因为水喝多了就要上卫生间，而直播间不能没有人。”雷恩慧说，最苦恼的是没有观众，缺少互动，出现冷场，她却要对着手机屏幕说个不停。“我们要保持激情，却又不能太亢奋，如果一开始就热情全开，那么很难支撑完6个小时的直播，身体上、精力上都不允许。可是太稳的话，又怎么吸引人呢？”她在努力寻找适合自己的直播方式。

入职两个月，雷恩慧的收入相比以前没有什么提高。公司给的是底薪加提成，底薪不高，提成目前可以忽略不计，雷恩慧的收入仅够糊口而已。“我很迷茫，不知道这条路走得对不对。主播远远没有我以前想象的那样光鲜亮丽。但是既然选择了这条路，总要一深一浅，不留遗憾。”雷恩慧的话里有无奈，也有坚持。②22

招工启事

江苏省泰州市远望换热设备有限公司招收20名有驾驶证、可以出差的男组装机工，年龄40岁左右，待遇：工资20元/小时，每上一个白班缴60元的养老保险金，出差每天补助60元。

联系电话：13905268162。

工作地址：江苏省泰州市姜堰区东转盘向东1.2公里处。

2023年12月27日

申报国家历史文化名城 我们在行动